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Competencia profesional 
 

 
 

Elementos de la competencia 
 

EC1 Efectuar operaciones de mantenimiento preventivo del motor térmico, revisando los 
elementos de desgaste (aceite, correas de distribución y auxiliares, rodillos tensores, entre 
otros), siguiendo los intervalos de sustitución y cambiando lo indicado en el manual de 
taller, seleccionando las herramientas y el equipo específico (tensiómetros, extractores, 
dinamométrica, micrómetros, entre otros) según el tipo de intervención. 

 

IC1.1 Las operaciones de revisión a efectuar sobre el motor térmico (diésel, gasolina, entre otros) 
se establecen a partir de la información contenida en el manual de taller, utilizando la 
herramienta común (llaves fijas, destornilladores, juego de carraca, entre otras), aparatos de 
medida (tensiómetros, micrómetros, entre otros) y equipos de protección individual (EPI). 

IC1.2 El exterior del motor térmico se inspecciona visualmente, constatando la ausencia de fugas 
de aceite o líquido refrigerante, anotándolas en cada caso para prescribir un presupuesto de 
reparación. 

IC1.3 El estado de los elementos de desgaste (correas de accesorios, poleas, tensores, entre otros) 
se examina visualmente, comprobando que no exista deterioro (grietas, deformaciones, 
roturas del material, entre otros), sustituyéndolos por unos nuevos en cada caso, y 
asegurando energía a todos los sistemas conectados a él (alternador, bomba de dirección y 
sistema de aire acondicionado, en cada caso). 

IC1.4 El nivel de aceite se verifica visualmente, extrayendo la varilla de nivel o consultando el 
cuadro de mandos del interior del vehículo, observando que la huella está entre el mínimo y 
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el máximo (en la varilla) o que la lectura en el cuadro indica el nivel en cada caso, procediendo 
a su sustitución si se ha alcanzado el intervalo de servicio, quitando el tapón del cárter con la 
herramienta de extracción (llave de vaso, allen, cuadradillo, entre otras), drenando el 
lubricante y reponiendo el tapón con una junta nueva, dándole el par de apriete y rellenando 
con el aceite indicado en el manual de taller, asegurando la lubricación en todo el conjunto. 

IC1.5 La correa o cadena de distribución se verifica visualmente, comprobando su estado, 
observando que no tiene grietas, rozaduras o ruidos anormales, controlando la tensión, 
utilizando el tensiómetro en cada caso, sustituyéndola por una nueva, siguiendo los 
intervalos de sustitución incluidas en las especificaciones técnicas, asegurando la 
coordinación del cigüeñal y el árbol de levas. 

IC1.6 El bloque, culata, cárter, tacos de motor y tapa de balancines, entre otras, se verifican 
visualmente, comprobando que no hay pérdidas de fluido (aceite o refrigerante), cuarteados 
o roturas, sustituyendo los elementos de fácil acceso (cárter, tapa de balancines, juntas y los 
tacos de motor, entre otros) por unos nuevos, anotando los deterioros del bloque o la culata 
para decidir su desmontaje y reparación en cada caso. 

IC1.7 Los elementos averiados/desajustados del motor térmico (pistones, válvulas, bombas de 
agua y aceite, árbol de levas, entre otros) se localizan en cada caso, siguiendo los protocolos 
de localización de averías (diagramas de averías del fabricante, técnicas de diagnosis guiada, 
entre otros) para definir una alternativa de intervención (sustitución, reparación y/o ajuste). 

IC1.8 Las anomalías detectadas en el reconocimiento del motor se registran en la documentación 
asociada a las operaciones de mantenimiento. 

 

EC2 Efectuar operaciones de desmontaje/montaje del motor térmico, soltando elementos 
anclados a los conjuntos y subconjuntos del vehículo (caja de cambios, transmisiones, 
chasis, entre otros), montándolos de nuevo, reponiendo los líquidos de refrigeración y de 
engrase, siguiendo el manual de taller para la reparación del propulsor. 

 

IC2.1 El motor térmico se desmonta del vehículo, vaciando los líquidos y gases contenidos (líquido 
refrigerante, gas refrigerante y aceite), extrayendo los tornillos de los tacos de motor que lo 
sujetan al chasis, soltando los cables, tuberías y mecanismos, entre otros, sujetándolo y 
extrayéndolo con la grúa de motores, utilizando la herramienta común de taller (llaves de 
vaso, de codo, fijas, destornilladores, cortaalambres, alicates, entre otros). 

IC2.2 El motor térmico se fija en el soporte de trabajo, quitando la tapa de balancines, colector de 
admisión y de escape, tapas de distribución, distribución (cadena o correa), árbol de levas, 
culata y cárter para realizar la sustitución, comprobación o reparación de los elementos que 
conforman el conjunto. 

IC2.3 Los elementos de la culata o el bloque de motor (bielas, pistones, bomba de aceite, cigüeñal, 
válvulas, entre otros) se desmontan, utilizando la herramienta común de taller (llaves fijas, 
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destornilladores, juego de carraca, entre otras) y específica (desmontaválvulas, cinchos, 
extractores, entre otras), siguiendo la secuencia de desmontaje descrita en las 
especificaciones técnicas, identificando la posición de los elementos que se mueven para no 
cambiarlos de posición, marcándolos según protocolo establecido por el fabricante del 
motor. 

IC2.4 Los elementos desmontados, reparados, verificados y/o sustituidos (bielas, pistones, bomba 
de aceite, cigüeñal, válvulas, entre otros) se montan respetando el posicionamiento marcado 
en cada caso, renovando las juntas, casquillos, cojinetes, sombreretes, bulones, entre otros, 
aplicando par de apriete a los tornillos y siguiendo las instrucciones técnicas. 

IC2.5 Las partes del motor térmico (tapa de balancines, colector de admisión y de escape, tapas de 
distribución, distribución -cadena o correa-, árbol de levas, culata y cárter) se reinstalan, 
siguiendo el orden de montaje (fases, secuencia de operaciones, aplicación de pares de 
apriete, entre otros), sustituyendo juntas y tornillería. 

IC2.6 El motor reparado se monta en el vehículo, utilizando la grúa de motores, posicionándolo 
estratégicamente para acoplar los tacos de motor que lo sujetan al chasis, apretando los 
tornillos al par descrito en la documentación técnica, asegurando la fijación del conjunto al 
chasis. 

IC2.7 Los mazos de cables, tuberías de refrigeración y aceite y mecanismos (cables, varillas, entre 
otros) se conectan, rellenando los líquidos (refrigerante, gas y aceite), sustituyendo filtros y 
bujías en cada caso, realizando la puesta en marcha, y sacando el aire del circuito de 
refrigeración, siguiendo el procedimiento del manual de taller. 

IC2.8 Los reglajes y ajustes sobre los elementos del motor reinstalados (reglaje de válvulas, puesta 
en fase de la distribución, entre otros) se efectúan en los puntos y con los equipos indicados 
en la documentación técnica. 

 

EC3 Realizar el mantenimiento correctivo de la culata del motor, válvulas, árbol de levas, guías 
de válvula y muelles, efectuando inspecciones, comprobando desgastes y sustituyendo 
elementos, siguiendo las especificaciones técnicas incluidas en el manual de taller para 
asegurar la hermeticidad del conjunto. 

 

IC3.1 La culata se verifica, comprobando su plenitud, observando que es simétrica en todos los 
puntos, utilizando los equipos de prueba y medida (bancada, mármol, equipo de diagnóstico 
infrarrojos, entre otros), comprobando las diferencias de altura en los ejes X/Y/Z, 
controlando que las desviaciones del equipo de infrarrojos o de la aguja del reloj comparador 
no sobrepasen las marcadas en el manual de taller, planificándola en cada caso para 
mantener la compresión en el motor. 
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IC3.2 Las válvulas se desmontan utilizando un desmonta-válvulas, extrayendo los frenos de la 

cazoleta de retención, sacándola y examinando visualmente daños de abrasión o corrosión, 
rectificando o sustituyendo en cada caso. 

IC3.3 El desgaste de la cola de válvula se verifica visualmente y con los útiles de prueba y medida 
(micrómetro, reloj comparador, calibre, entre otros), sustituyendo en cada caso. 

IC3.4 Los muelles de válvula se verifican, comprobando el diámetro de las espiras, longitud y 
elasticidad, utilizando el comprobador de muelles, calibre, micrómetro, regla, entre otras, 
asegurando la subida y bajada de la válvula, sustituyendo en cada caso. 

IC3.5 Las guías de válvula, el árbol de levas y los asientos del árbol de levas (sombreretes y 
cojinetes) se verifican con los útiles de prueba y medida (micrómetros de exteriores, 
interiores, reloj comparador, alexómetro, entre otros), observando el ovalamiento, 
conicidad, alzada de leva y desgastes producidos por rozamiento, falta de lubricación o alta 
temperatura, rectificando, cambiando o sustituyendo los elementos deteriorados. 

IC3.6 Los asientos de válvula se verifican, realizando una prueba de estanqueidad, observando 
fugas, esmerilando el apoyo en caso de pérdida, utilizando pasta de esmeril y una ventosa 
con mango en cada caso. 

IC3.7 Los balancines se verifican, comprobando que los ejes y apoyos no tienen juego axial ni radial, 
utilizando las galgas de espesores, alexómetro, micrómetro de exteriores e interiores, entre 
otros, observando los orificios de lubricación, asegurando la apertura y cierre de la válvula. 

IC3.8 Los empujadores o taqués se verifican visualmente, observando el desgaste, midiendo las 
zonas y elementos de rozamiento (discos, bolas, placas, entre otros), utilizando una luz e 
iluminando las superficies de contacto, observando el desgaste del asiento, realizando 
comprobaciones en profundidad (medidas con micrómetro o galgas de espesores, entre 
otras), siguiendo el manual de taller, asegurando la subida y bajada de válvulas. 

IC3.9 El árbol de levas se verifica, comprobando los apoyos, casquillos y levas, observando 
desgastes y utilizando los equipos de prueba y medida (reloj comparador, micrómetro, 
mármol de comprobación, calibre, entre otros), anotando los desgastes y comparando los 
datos con los contenidos en las especificaciones técnicas, decidiendo su sustitución o 
reparación. 

 

EC4 Realizar el mantenimiento correctivo de los elementos que constituyen el conjunto de 
motor (bloque, cigüeñal, bielas, pistones, cilindros, segmentos, y tuberías del motor) 
comprobando desgastes y sustituyendo elementos susceptibles de desgaste (segmentos, 
pistones, sombreretes de biela y cigüeñal, cigüeñal, casquillos, entre otros), siguiendo las 
especificaciones técnicas contenidas en el manual de taller para asegurar la compresión del 
motor. 
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IC4.1 Los segmentos del pistón se verifican, midiendo su desgaste en las zonas indicadas en las 

especificaciones técnicas, utilizando los equipos de prueba y medida (galgas, micrómetro, 
reloj comparador y calibres), sustituyendo por paquetes completos y en función de la camisa 
del pistón, utilizando el alicate de instalación, asegurando la compresión y el engrase del 
cilindro. 

IC4.2 Los cilindros y bielas se verifican, observando desgastes (ovalamiento y conicidad) de la 
cabeza, falda, bulón, casquillos de cabeza y pie de biela, entre otros, utilizando los equipos 
de prueba y medida (galgas, micrómetro, reloj comparador, alexómetro y calibres), 
sustituyendo los elementos deteriorados, para asegurar el funcionamiento del motor. 

IC4.3 El circuito de refrigeración y de engrase del bloque de cilindros se verifica visualmente, 
observando que no tiene grietas, realizando la prueba de humo o con una cámara 
endoscópica, comprobando que no existe fuga en todo su recorrido, asegurando la 
circulación del aceite y el líquido refrigerante por el interior de las canalizaciones. 

IC4.4 Los cilindros del motor de pistón y sus camisas se revisan, comprobando desgastes, utilizando 
el equipo de prueba y medida (micrómetro, alexómetro, calibre, reloj comparador, entre 
otros), midiendo el ovalamiento y la conicidad del orificio a lo largo de la carrera del pistón, 
comparando los datos con los recogidos en la documentación técnica, reparándolo, 
enviándolo al taller de rectificación o cambiándolo por uno nuevo en cada caso, asegurando 
la compresión del motor. 

IC4.5 El cigüeñal del motor se revisa, controlando el desgaste del eje y la muñequilla, utilizando el 
equipo de prueba y medida (micrómetro, calibre, reloj comparador, calas y mármol, entre 
otros), midiendo el desgaste y comparando los datos con los recogidos en las especificaciones 
técnicas, observando que los orificios de engrase no se encuentran obstruidos y reparando, 
si procede, enviándolo al taller de rectificación o cambiándolo por uno nuevo en cada caso, 
asegurando el movimiento de los cilindros. 

 

EC5 Desmontar el sistema de engrase, reparando y montando conjuntos mecánicos de 
lubricación para asegurar el engrase estable y constante, verificando las condiciones de 
trabajo exigibles por el fabricante. 

 

IC5.1 El sistema de engrase se comprueba, verificando la ausencia de fugas en los conductos, 
manguitos y juntas, asegurando la estanqueidad para mantener la presión de trabajo 
exigible. 

IC5.2 Los manguitos o juntas que presentan pérdidas, fugas o deformaciones se sustituyen 
instalando nuevos elementos (manguitos, juntas de papel, juntas tóricas, entre otros) que 
cumplan las características originales (diámetro, espesor, compuestos de fabricación, entre 
otros) para aseverar el funcionamiento y presión de lubricación. 
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IC5.3 El valor de trabajo del sistema de engrase se comprueba, utilizando un medidor de presión 

de aceite, instalándolo en la línea de lubricación para asegurar el valor indicado por el 
fabricante. 

IC5.4 El filtro de aceite primario y secundario se comprueban, verificando si presentan pérdidas, 
fugas o deformaciones, asegurando el funcionamiento de la válvula de by-pass y 
antirretorno. 

IC5.5 La bomba de aceite se comprueba, verificando la presión de trabajo del sistema, midiendo el 
huelgo entre engranajes, comprobando las juntas de unión y pernos, reparándola o 
sustituyéndola cuando los valores de juego no cumplen las tolerancias del fabricante. 

IC5.6 Los líquidos, manguitos, juntas y conexiones se reciclan, siguiendo las instrucciones de 
seguridad ambiental para asegurar el compromiso con el medio ambiente. 

 

EC6 Desmontar los conjuntos mecánicos de los sistemas de refrigeración, reparándolos y 
montándolos, para asegurar la temperatura de trabajo del motor, verificando las 
condiciones de trabajo exigibles por el fabricante. 

 

IC6.1 El sistema de refrigeración por aire forzado se comprueba, verificando el giro del ventilador 
y su conexión con la toma de fuerza de la correa de accionamiento, asegurando el caudal de 
aire, manteniendo la temperatura dentro del rango descrito por el fabricante en el manual 
de taller. 

IC6.2 El sistema de refrigeración líquida se comprueba verificando la ausencia de fugas en los 
conductos, manguitos, juntas, intercambiadores y conexiones, asegurando la estanqueidad. 

IC6.3 Los manguitos, juntas o conexiones que presentan pérdidas, fugas o deformaciones se 
sustituyen instalando nuevos elementos (manguitos, juntas tóricas, entre otros) que 
cumplan las características originales (diámetro, espesor, temperatura máxima de trabajo, 
compuestos de fabricación, entre otros) para aseverar el mantenimiento de la temperatura 
(80-90 Grados Centígrados) durante el funcionamiento del motor. 

IC6.4 La temperatura del sistema de refrigeración se mide, utilizando un termómetro en la salida 
de la culata, comprobando que el termostato se mantiene cerrado con una temperatura 
inferior a 75 Grados Centígrados y se abre con temperaturas superiores a 85 Grados 
Centígrados, asegurando que el intercambiador de refrigeración evacúa el calor de manera 
uniforme, constante y en la horquilla de temperatura descrita por el fabricante. 

IC6.5 El filtro de refrigerante se comprueba, verificando si presentan pérdidas, fugas o 
deformaciones, asegurando el funcionamiento de la válvula de by-pass, sustituyéndolo, 
siguiendo las horas de trabajo del fabricante de motor o filtro. 

IC6.6 La bomba de refrigerante se comprueba, verificando el giro, fugas por retén o junta, 
comprobando las juntas de unión y pernos, reparándola o sustituyéndola cuando los valores 
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de juego no cumplen las tolerancias o las horas de trabajo son superiores a las indicadas en 
el manual del fabricante. 

Contexto profesional 
 
Ámbito profesional 
 
 
Sectores productivos 
 
 

Ocupaciones y puestos de trabajo relevantes 
 

Medios de producción 
Elevador de vehículos, grúa de motores, equipos de diagnosis de motores, analizador de gases, 
multímetro, osciloscopio. Compresímetros, manómetros, aparato para pruebas de estanqueidad, 
alexómetros, comparadores, micrómetros, cámara endoscópica, densímetro, utillaje específico para 
motores. Equipos de protección individual (EPI). Motores térmicos (gasolina, diésel, Gas Licuado del 
Petróleo -GLP-, Gas Natural Comprimido -GNC-, entre otros). Conjuntos mecánicos de motores térmicos 
(de dos y cuatro tiempos, de motores alternativos y rotativos). Sistemas y elementos del circuito de 
lubricación. Sistemas y elementos del circuito de refrigeración. 
 

Información utilizada o generada 
Manuales técnicos del fabricante. Esquemas de ubicación de componentes. Esquemas eléctricos de los 
fabricantes. Tablas de valores reales. Catálogos de piezas. Manuales de manejo de los distintos equipos. 
Órdenes de trabajo. Programas de mantenimiento de los fabricantes. Programas de diagnosis. Bases de 
datos asociadas (códigos de errores, parámetros de funcionamiento, entre otros). Informaciones de los 
fabricantes (actualizaciones recomendadas por los constructores, procedimientos de reparación y 
mantenimiento, protocolos de acceso a vehículos, actualizaciones del software, entre otros). Normativa 
sobre prevención de riesgos laborales y seguridad laboral. Normativa aplicable en gestión de residuos y 
protección medioambiental. Normativa aplicable en protección de datos. 


